
 

台州市赤城中学 2018-2019 学年第二学期级第一次阶段统练八年级数学试卷 

温馨提示：1.试卷共 4页，答题纸 4页，满分 120 分，考试时间 90 分钟； 
2.答案必须写在答题纸相应的位置上,写在试卷、草稿纸上无效； 

一、选择题（本题有 10 小题，每小题 3分，共 30分．请选出各题中一个符合题意的正确选
项，不选、多选、错选，均不给分） 

1.下列根式中，不是最简二次根式的是（ ▲ ） 

A．  B．  C．  D．  

2．下列各组数据作为三角形的三边长，能构成直角三角形的是（ ▲ ） 

A．2，3，4 B．5，6，8 C．2， ，3 D．1.5，2，3. 

3．以下各式中计算正确的是(   ▲  ) 

A．－ （－6）
2
＝－6           B．(－ 3)

2
＝－3 

C. （－16）
2
＝±16             D.  aa 2

  

4．下列计算正确的是( ▲   ) 

A．4 3－3 3＝1    B. 2＋ 3＝ 5     C．3＋2 2＝5 2    D． 2
2

1
2    

5．若  211 yxxx  ，则 x－y的值为( ▲ ) 

A．－1         B．1          C．2         D．3 

6. 如图，以 Rt△ABC 的三边为斜边分别向外作等腰直角三角形．若斜边 AB＝3，则图中阴

影部分的面积为(  ▲   ) 

A. 
9

2
           B. 

9

4
              C．9             D．3 

7.若△ABC 三边分别是 a、b、c，且满足（b﹣c）（a2
＋b2

）＝bc2﹣c3
 ， 则△ABC 是（ ▲ ） 

A. 等边三角形 B. 等腰三角形 C. 直角三角形 D. 等腰或直角三角形 

8．下列结论中，错误的有（ ▲ ） 

①在 Rt△ABC 中，已知两边长分别为 3和 4，则第三边的长为 5； 

②△ABC 的三边长分别为 AB，BC，AC，若 BC2
+AC2

＝AB2
，则∠A＝90°； 

③在△ABC 中，若∠A：∠B：∠C＝1：5：6，则△ABC 是直角三角形； 

④若三角形的三边长之比为 3：4：5，则该三角形是直角三角形； 

A．0个 B．1个 C．2个 D．3个 

 

 

 

 

 

 

 

第 6 题图                  第 9 题图                  第 10 题图   

 



 

9．如图，这是用每个面积为 24 的四个全等的直角三角形△ABE，△BCF，△CDG 和△DAH 拼

成的“赵爽弦图”，如果 AB＝10，那么正方形 EFGH 的边长为（ ▲ ） 

A．1 B．2 C．3 D．4 

10．如图，长方形纸片 ABCD，AB=3，AD=5，折叠纸片，使点 A落在 BC边上的 E处，折痕为

PQ，当点 E在 BC 边上移动时，折痕的端点 P、Q也随之移动．若限定点 P、Q分别在 AB、

AD 边上移动，则点 E在 BC 边上可移动的最大距离为（ ▲ ） 

A.    1 B.    2  C.    4 D.    5 

二、填空题（本题有 6 小题，每小题 4分，满分 24分） 

11. 要使式子 x5 有意义，则 x的取值范围是   ▲  ___ ． 

12．三角形的三边长为 a，b，c，且满足（a+b）2
=c2

+2ab，则这个三角形是__   ▲     . 

13. 使 n12 是整数的最小正整数 n= ___▲___ ． 

14. 如图，在平面直角坐标系中，A（4，0），B（0，3），以点 A为圆心，AB长为半径画弧，

交 x轴的负半轴于点 C，则点 C坐标为   ▲   ． 

 

 

 

 

 

第 14 题图                  第 15 题图                    第 16 题图          

15. 把两块同样大小的含 45°角的三角尺按如图所示的方式放置，其中一块三角尺的锐角

顶点与另一块的直角顶点重合于点 A，且另三个锐角顶点 B、C、D 在同一直线上，若 AB

＝3 ，则 CD＝   ▲  ． 

16．如图，等腰△ABC 的底边 BC=20，面积为 120，点 F在边 BC 上，且 BF=3FC，EG 是腰 AC

的垂直平分线，若点 D在 EG 上运动，则△CDF 周长的最小值为   ▲   ． 

三、解答题（本题有 7 小题，第 17～20 题每题 10 分，第 21 题 12 分，第 22 题 14 分，共

66 分） 

17．计算： 

(1)( 24－ 2)－( 8＋ 6)；              (2)  231 － 54÷ 2＋(3－ 3)(3

＋ 3)． 

 

 

 



 

 

18．实数 a，b在数轴上对应点 A，B的位置如图，化简|a＋b|－  22 baa  . 

 
19．在△ABC 中，∠C＝90°，AB＝c，BC＝a，AC＝b. 

(1)已知 a＝7，b＝24，求 c； 

(2)若 c＝ 41，b＝4，求 a. 

 

20．在解决问题“已知 a＝ ，求 2a
2
﹣8a+1 的值”时，小明是这样分析与解答的： 

∵a＝ ＝ ＝2  

∴a﹣2＝﹣  

∴2a
2
﹣8a+1＝2（a

2
﹣4a+4﹣4）+1＝2（a﹣2）

2
﹣7＝2（﹣ ）

2
﹣7=﹣1． 

请你根据小明的分析过程，解决如下问题： 

（1）化简：  

（2）若 a＝ ，求 3a
2
﹣6a﹣1 的值． 

 

21. 如图 1，有五个边长为 1的小正方形组成的图形纸，我们可以把它剪开拼成一个正方形． 

（1）拼成的正方形的面积是     ，边长是     ． 

（2）把 10个小正方形组成的图形纸（如图 2），剪开并拼成正方形． 

①请在 4×4方格图内画出这个正方形． 

②以小正方形的边长为单位长度画一条数轴，并在数轴上画出表示 的点． 

 

 

 



 

22.阅读下面材料： 

实际问题：如图（1），一圆柱的底面半径为 5 厘米，BC 是底面直径，高 AB 为 5 厘米，

求一只蚂蚁从点 A出发沿圆柱表面爬行到点 C的最短路线，小明设计了两条路线． 

 

解决方案： 

路线 1：侧面展开图中的线段 AC，如图（2）所示， 

设路线 l的长度为 l1：则 l1
2
=AC2

=AB2
+BC2

=5
2
+（5π ）

2
=25+25π

2
； 

路线 2：高线 AB+底面直径 BC，如图（1）所示． 

设路线 2的长度为 l2：则 l2
2
=（AB+BC）2

=（5+10）
2
=225． 

为比较 l1，l2的大小，我们采用“作差法”： 

∵l1
2
﹣l2

2
=25（π

2
﹣8）＞0∴l1

2
＞l2

2
∴l1＞l2， 

小明认为应选择路线 2较短． 

（1）问题类比： 

小亮对上述结论有些疑惑，于是他把条件改成：“圆柱的底面半径为 1厘米，高 AB为 5

厘米．”．请你用上述方法帮小亮比较出 l1与 l2的大小： 

（2）问题拓展： 

请你帮他们继续研究：在一般情况下，当圆柱的底面半径为 r厘米时，高为 h厘米，蚂

蚁从 A点出发沿圆柱表面爬行到点 C，当
h

r
满足什么条件时，选择路线 2 最短？请说明

理由． 

（3）问题解决： 

如图（3）为 2 个相同的圆柱紧密排列在一起，高为 5 厘米，当蚂蚁从点 A 出发沿圆柱

表面爬行到 C 点的两条路线长度相等时，求圆柱的底面半径 r．（注：按上面小明所设

计的两条路线方式）． 

 

 

 

 



 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 


